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сприяє достовірності результатів, зменшуючи вплив групового тиску чи домінування 

окремих авторитетних учасників; 

- Модифікація обробки зібраних даних – зібрані дані (бали) не вираховуються «вручну», 

а вносяться і опрацьовуються Excel-програмою.   

Адаптований інструмент ОТСА пройшов апробацію на базі партнерської організації і 

був схвалений щодо подальшого впровадження. У період з липня 2025 по січень 2026 було 

проведено результативну оцінку спроможності 8-ми недержавних організацій, діяльність яких 

пов’язана із наданням послуг з реабілітації.  

Отже, ОТСА як інструмент оцінки спроможності організації не лише зазнав адаптації 

до українських реалій з урахуванням специфіки діяльності місцевих надавачів послуг, а й 

успішно пройшов апробацію і був впроваджений на практиці.  
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ІННОВАЦІЙНІ МОДЕЛІ ПІДТРИМКИ ЛЮДЕЙ СТАРШОГО ВІКУ В ГРОМАДІ ТА 

ПЕРСПЕКТИВИ ВПРОВАДЖЕННЯ В УКРАЇНІ 

 

Система догляду за людьми старшого віку продовжує залишатися переважно 

інституційно орієнтованою. Понад 34000 повнолітніх людей перебуває у інтернатних закладах 

(Стратегія реформування інтернатних, психоневрологічних закладів для дорослих, 2024), тоді 

як альтернативні моделі підтримки в громаді потребують системного розвитку та державної 

підтримки (Прашко, Сидоренко, & Бордюкова, 2024). Інтернатні установи часто не 

забезпечують індивідуального підходу, збереження автономії та соціальних зв’язків 

(Davydyuk, 2016; Nykolaieva & Malіarchuk, 2024). Водночас демографічне старіння населення 
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суттєво посилює потребу у розширенні спектру альтернативних моделей догляду (Roncal-

Belzuncea et al, 2024). Сучасна концепція «ageing in place» («старіння за місцем проживання») 

передбачає таку можливість для людей старшого віку, оскільки враховує їхню потребу 

залишатися у звичному середовищі за умови доступу до різносторонньої підтримки 

життєдіяльності. У цьому контексті особливої уваги набувають моделі підтримки в громаді, 

які поєднують житловий компонент із соціальними та медичними послугами. Серед таких 

моделей виокремлюють Naturally Occurring Retirement Community Supportive Service Programs 

(NORC-SSP) та Family-Based Assistance Houses (Shu et al., 2025; Parniak et al., 2022; Magdziak, 

2024); Chechelski, 2015). 

Спільноти людей старшого віку, що сформувалися без спеціального планування 

(Naturally Occurring Retirement Communities (NORC)) – це житлові комплекси або райони, які 

не були спеціально спроєктовані для людей старшого віку, але з часом набули високої 

концентрації (40-50%) проживання осіб 60+ (Shu et al., 2025; Parniak et al., 2022). На їхній базі 

створюються програми підтримки (NORC-SSP). Ключовими компонентами цих програм є 

розвиток соціальних зв’язків, забезпечення доступу до ресурсів і послуг, партнерство з 

медичними та соціальними організаціями, а також залучення внутрішніх ресурсів громади: 

персоналу, волонтерів, самих мешканців (Parniak et al., 2022). Дослідження впливу NORC-SSP 

на учасників програми показує, що така залученість сприяє розширенню соціальних контактів, 

зменшенню ізоляції та зміцненню відчуття підтримки (Shu et al., 2025; Mills et al., 2022). Таким 

чином, модель орієнтована не лише на надання послуг, а й на посилення соціального капіталу 

громади. 

Іншим перспективним напрямом є розвиток підтриманого проживання сімейного типу. 

У польському контексті досліджено модель Family-Based Assistance Houses, що передбачає 

проживання 3-8 осіб з цілодобовою підтримкою в умовах, максимально наближених до 

сімейних (Magdziak, 2024; Chechelski, 2015). Дослідження підкреслює, що такі будинки мають 

невеликий архітектурний масштаб, індивідуалізований характер догляду та можуть 

розглядатися як проміжна форма між самостійним проживанням і перебуванням у 

стаціонарному закладі (Magdziak, 2024). 

Обидві моделі підтримки людей старшого віку ґрунтуються на принципах 

деінституціоналізації та підтримки «старіння на місці». Водночас огляд літератури свідчить 

про потребу в подальших дослідженнях, зокрема щодо впливу на здоров’я учасників, сталість 

фінансування та організаційну спроможність громади (Magdziak, 2024; Chechelski, 2015; 

Parniak et al., 2022). Для України імплементація зазначених моделей може стати частиною 

стратегії реформування системи догляду. Потенційними напрямами є розвиток програм 

підтримки в багатоквартирних будинках із високою часткою мешканців старшого віку за 
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аналогією до NORC-SSP; створення будинків підтриманого проживання сімейного типу як 

альтернативи інтернатним закладам. 

Отже, міжнародний досвід засвідчує, що модулі підтримки в спільнотах людей 

старшого віку, які сформувалися без спеціального планування (NORC-SSP), сприяють 

підвищенню автономії, соціальної включеності та якості життя. Їх адаптація до українського 

контексту потребує нормативного забезпечення, фінансових механізмів і емпіричних 

досліджень ефективності, проте має значний потенціал у контексті деінституціоналізації 

системи догляду.  
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